



鸣赞唱礼



庄严肃穆



经典诵读



嘉宾齐聚

# 甲辰年曲阜尼山春季祭孔大典举行

圣地尼山起雅乐 清明时节祭先师



■本报记者 杨国庆 本报通讯员 陈曙光 孔大儒 摄影报道

圣地起雅乐，清明祭先师。4月3日上午，悠扬的雅乐在孔子诞生地尼山回响，甲辰年尼山春季祭孔大典在尼山孔庙举行。《论语》诵读堂堂绕耳，道旗随风飘扬，在尼山孔庙景区的迎宾路两侧，在身着古代服饰的司礼官引导下，众人沿着高高的台阶拾级而上，春季祭孔大典正式开始。

颂歌悠扬，长号齐鸣，孔子后裔、学者、嘉宾以及来自海内外的游客等在尼山孔庙大成殿前肃立。此时，古老的尼山孔庙大成殿门缓缓打开，参加祭拜的嘉宾整理衣冠，来到尼山孔庙大成殿前，依次敬献花篮，向至圣先师行三鞠躬礼，祭孔大典圆满礼成。

“儒家文化源远流长，孔子思想博大精深，在这次祭孔活动中，我感到自己的心灵受到了洗礼，我们的中华优秀传统文化传承数千年，让我们敬仰和骄傲。”来自无锡的游客田秋云说。

祭孔大典结束后，尼山书院前，“春到尼山——甲辰年尼山清明诗歌会”拉开帷幕，献上《诗经·小雅·鹿鸣》等广为流传的经典诗篇吟唱；夫子洞广场上，自正衣冠、礼拜先师、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、坤灵许愿……“悠悠童心——甲辰年学童启蒙开笔礼”仪式精彩上演。

“甲辰年尼山春季祭孔大典系列活动除祭孔大典、诗歌会、开笔礼等，还包括‘孔林祭祖——甲辰年孔子后裔至圣林

祭祀’等一系列活动，形式多样的活动形式诠释出中华优秀传统文化的丰富内涵。”甲辰年尼山春季祭孔大典鸣赞官孔令凯介绍道。

据了解，尼山春季祭孔大典自2008年恢复以来，已经成为一场内涵丰富的儒家文化盛宴，既是对中华优秀传统文化的继承与弘扬，又是对祭孔大典这一国家级非物质文化遗产的丰富与完善。引导人们追根溯源、缅怀先师、寻根朝圣，极大地丰富了中外游客在曲阜的文化体验和精神感受，引起了海内外人士强烈反响和广泛关注。



礼敬先师



尼山诗会



启蒙开笔



朱砂启智



书写“人”字